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 Gemeinde Gehrde 
Die Bürgermeisterin 

Niederschrift 
 

über die 15. Sitzung des Rates am Donnerstag, dem 13.04.2023, um 19.00 Uhr,  
im Sitzungssaal der Gemeinde Gehrde 

 
Anwesend 
 
die Ratsmitglieder  Bürgermeisterin Elke Hölscher-Uchtmann  
    stellv. Bürgermeister Axel Meyer zu Drehle 

    Ratsfrau Martina zu Dreele 
    Ratsherr Alexander Pohl 

Ratsherr Christoph Sperveslage 
Ratsherr Horst Pettelkau 
Ratsherr Adrian Maxhuni 
Ratsherr Michael Lange 
Ratsfrau Marga Pröhl 
Ratsherr Ralf Holzgrefe 
Ratsherr Heinrich Holzheide 
 

es fehlen entschuldigt:   Ratsherr Waldemar Junk 
    Ratsfrau Brigitta Schürmann 
 
 
von der Verwaltung  Nadine Wojtun als Protokollführerin 
 
von der Presse   ./:  
 
 

Sitzungsdauer 
 
Beginn der Sitzung: 19:10 Uhr Ende der Sitzung: 21:02 Uhr 
 

Sitzungsverlauf 
 
A. ÖFFENTLICHER TEIL 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
 Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und eröffnet um 

19:10 Uhr die heutige Sitzung.  
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Mitglieder und der Be-

schlussfähigkeit 
 
 Die Einladung zu der heutigen Sitzung ist allen Ratsmitgliedern fristgerecht zugegangen. Anwe-

send sind die o. g. Ratsmitglieder. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 

TOP 3 Feststellung der Tagesordnung 
 

Vorsitzende Hölscher-Uchtmann teilt mit, dass die Tagesordnung um den TOP „Bestimmung 
der allgemeinen Vertreterin/des allgemeinen Vertreters“ erweitert werden muss. Der neue TOP 
wird als TOP 7 eingefügt und alle anderen Tagesordnungspunkte rücken entsprechend eine 
Nummer weiter. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig mit der Erweiterung genehmigt. 

 
 

TOP 4 Genehmigung der Niederschrift vom 24.11.2022 und 23.02.2023 
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Die Niederschriften werden einstimmig genehmigt. 
 

 
Top 5         Bericht der Bürgermeisterin 
 

5.1 Protokollführerin 
Die Bürgermeisterin heißt Nadine Wojtun als neue Außenstellenleiterin und Protokollführerin im 
Gemeinderat herzlich willkommen. 
 
5.2. Spielplätze 
Die Spielplätze sind vom Bauhof mit den entsprechenden Pflasterarbeiten vorbereitet worden 
und die Sitzgelegenheiten von der Berufsschule können aufgestellt werden. 
 
5.3. Blühstreifen Aktion vom Kindergarten 
Der Kindergarten Sonnenschein möchte am Dorfteich einen Blühstreifen für Ihre Schmetterlings-
aktion anlegen.  
 
5.4. Grünabfallsammelplatz 
Der Grünabfallsammelplatz soll an einigen Stellen erneuert, bzw. repariert werden. Der Bauhof 
ist informiert. Der Zustand macht vor allem optisch keinen guten Eindruck und auch die Benut-
zung durch Anwohner stellt ein Problem dar. Hier sollte möglichst schnell Abhilfe geschaffen 
werden. Der Graben am Sportplatz soll im Herbst auch einmal wieder ausgebaggert, bzw. aus-
geästet werden. 
 
5.5. Dorftreff 
Die Förderung des Dorftreffs läuft zum 31.12.2023 aus. Die entsprechenden Anträge für eine 
weitere Förderung des Dorftreffs sind mit Hilfe der Samtgemeinde gestellt worden. Nun muss die 
Entscheidung über die Anträge abgewartet werden.  

 
 
TOP 6         Haushaltssatzung & Haushaltsplan mit Investitionsprogramm für das Jahr 2023 
 

Bürgermeisterin Elke Hölscher-Uchtmann begrüßt Olga Betker vom Fachdienst Finanzen der 
Samtgemeinde Bersenbrück, die den Haushalt für die Gemeinde Gehrde vorbereitet und aufge-
stellt hat. Die Haushaltssatzung mit allen Anlagen liegt den Ratsmitgliedern vor. Frau Betker 
erläutert die Daten und Zahlen des Haushaltsplanes 2023, die Haushaltssatzung, das Investiti-
onsprogramm und die einzelnen Haushaltsansätze.  
Der Haushalt schließt im Gesamtergebnishaushalt mit einem Überschuss von 319.000 € ab. 
Die Steuersätze (Hebesätze) für die Realsteuern werden für das Haushaltsjahr 2023 auf 420 
v.H. angehoben. 
Nachdem alle Fragen der Ratsmitglieder zum Haushalt beantwortet wurden bedankt sich Bür-
germeisterin Elke Hölscher-Uchtmann bei Olga Betker für die umfangreichen Ausführungen.  
 
Sodann fasst der Rat der Gemeinde Gehrde mit einer Gegenstimme folgenden Beschluss:  
 
„Der Rat der Gemeinde Gehrde beschließt den Haushaltsplan, die Haushaltssatzung und 
das Investitionsprogramm für das Haushaltsjahr 2023 in der vorliegenden Form.“ 

  
 BM Hölscher-Uchtmann spricht ihre Verwunderung aus, da Herr Maxhuni  sich während der Haus-

haltsdiskussion nicht geäußert hat und nun gegen den Haushalt gestimmt hat.  Ratsherr Maxhuni 
antwortet, dass er mit einer Investition und der Anhebung der Hebesätze nicht einverstanden sei. 
Frau Hölscher-Uchtmann bittet ihn beim nächsten Mal seine Bedenken vor der Beschlussfassung 
mitzuteilen, damit darüber gesprochen werden kann und evtl. Lösungen gefunden werden kön-
nen.  

  
 
TOP 7 Bestimmung der allgemeinen Vertreterin/des allgemeinen Vertreters  
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In der Sitzung des Gemeinderates vom 04.11.2021 wurde Frau Corinna Epping gemäß § 105 
Abs. 5 Niedersächsisches Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) mit der allgemeinen Stell-
vertretung der Bürgermeisterin bis zum Ende der Legislaturperiode beauftragt. 
 
Da Frau Epping zwischenzeitlich ins Rathaus der Samtgemeinde Bersenbrück gewechselt ist, 
hat sie am 11.04.2023  schriftlich mitgeteilt, dass sie aus dem Ehrenbeamtenverhältnis mit Ab-
lauf des 30.04.2023 entlassen werden möchte.  
Um weiterhin einen Vertretungsregelung zu haben, schlägt Bürgermeisterin Hölscher-Ucht-
mann vor, die neue Außenstellenleiterin Frau Wojtun mit der allgemeinen Stellvertretung zu be-
trauen. 
 
Der Rat der Gemeinde Gehrde fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
 
„Die Beauftragung der Frau Corinna Epping als allgemeine Stellvertreterin der Bürger-
meisterin wird mit Ablauf des 30.04.2023 aufgehoben. 

 
Der Rat der Gemeinde Gehrde beauftragt mit der allgemeinen Stellvertretung der Bürger-
meisterin ab dem 01.05.2023 Frau Nadine Wojtun bis zum Ende der Legislaturperiode.“ 

 
. 

TOP 8 Bestimmung eines Vertreters für den Städte- und Gemeindebund 
 

Die Gemeinde Gehrde möchte einen neuen Vertreter für den Städte- und Gemeindebund bestim-
men der an den Mitgliedsversammlungen teilnehmen kann. 
 
Nach kurzer Beratung fasst der Rat der Gemeinde Gehrde mit einer Enthaltung den folgen-
den Beschluss: 

 
„Ratsherr Axel Meyer zu Drehle, wird als Vertreter der Gemeinde Gehrde für den Städte- 
und Gemeindebund entsandt.“ 

 
 
 
TOP 9 Straßen-, Wege- und Grundstücksangelegenheiten 
 
 9.1 Marie-Schmitzberg-Straße  
 Ratsherr Maxhuni teilt mit, dass in der Marie-Schmitzberg-Straße der Smiley (elektronische Ge-

schwindigkeitshinweistafel) aufgestellt wurde und im Ausschuss die Auswertung besprochen wer-
den könnte. 

  
 9.2 Alter Feuerlöschteich 
 Ratsherr Holzgreve fragt nach, warum die Hinweise auf die Gefahrenzone am Teich entfernt wor-

den sind. Die Hinweise sind damals durch den Landkreis angebracht worden. Die Verwaltung 
wird sich informieren, warum die Hinweise entfernt worden sind und ob ggfs. wieder welche an-
gebracht werden können oder müssen.  

  
 9.3 Blühstreifen 
 Ratsfrau Marga Pröhl fragt, ob die Blühstreifen überhaupt gepflegt werden bzw. ob die noch vor-

handen sind. Axel Meyer zu Drehle und Michael Lange waren mit Herrn Zapp vom Forsthof Art-
land vor Ort und dieser hat bestätigt, dass die Blühstreifen ordentlich angelegt worden sind und 
gepflegt werden.  

 Es entsteht eine rege Diskussion über die Blühstreifen und den weiteren Verbleib. 
 
 9.4. Ampelanlage B214 

Axel Meyer zu Drehle berichtet, dass er nachgefragt hat, wann mit dem Baubeginn gerechnet 
werden kann. Daraufhin wurde ihm mitgeteilt, dass damit in ca. 4 Wochen zu rechnen sei. 
 
9.5. Fussweg am Gewerbegebiet Im Reetern  
Herr Christoph Sperveslage erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand. Ratsherr Lange er-
klärt, dass momentan nicht beabsichtigt ist dort Änderungen vorzunehmen  
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Es entsteht eine rege Diskussion über die Möglichkeiten der Schließung der Durchfahrt zum Ge-
werbegebiet und ein Vorschlag war es, Kontakt zu Maik Wojtun aufzunehmen.   
 
9.6. Sonnenwinkel 
Im Sonnenwinkel sind Eisenpfähle aufgestellt worden. Die Aufstellung erfolgte jedoch nicht durch 
die Gemeinde Gehrde, so dass geprüft werden muss, ob die Aufstellung rechtmäßig ist und so 
bestehen bleiben kann. 
 
9.7 Gaststätte Bungenstock 

 Die Otte Architektur GmbH hat mitgeteilt, dass sie die Gaststätte Bungenstock umbauen 
möchte. Die Verwaltung wird einen gemeinsamen Termin absprechen, um mit Ihnen über das 
Bauvorhaben zu sprechen. 
 

 9.8. Bürgerbefragung 

 Ratsfrau Marga Pröhl berichtet über den aktuellen Sachstand bei der Bürgerbefragung. Im An-
schluss an diese Sitzung wird sie den Fragebogen an die Ratsmitglieder per Mail verschicken, 
damit sich alle einen ersten Eindruck verschaffen können. 

 
TOP 10      Anfragen, Wünsche und Anregungen 
 
 Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 

 
 
 
 

TOP 11 Bürgerfragestunde 
 
Da keine Bürger an der Sitzung teilgenommen haben, entfällt die Bürgerfragestunde  

 
 
 
Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:25Uhr.  
 
 
Nach einer kurzen Pause eröffnet die Bürgermeisterin um 20:35 Uhr den nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
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